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München braucht ein weiteres Schwimmbad 
Schriftliche Anfrage gemäß § 68 GeschO
Anfrage Nr. 20-26 / F 00518 von Herrn StR Manuel Pretzl, Herrn StR Jens Luther vom 
30.08.2022, eingegangen am 30.08.2022

Sehr geehrter Herr Stadtrat Pretzl,
sehr geehrter Herr Stadtrat Luther,

in Ihrer Anfrage vom 30.08.2022 führten Sie als Begründung aus:

„Mit Antrag Nr.14-20 / A 06104 vom 24.10.2019 haben wir die Stadtverwaltung um Prüfung 
gebeten, ob und wo ein weiteres Schwimmbad (Hallen- und Freischwimmbad) errichtet 
werden kann. Vorrangig sollte dabei auf die Stadtteile geschaut werden, in denen in den 
nächsten Jahren mit dem größten Bevölkerungszuwachs gerechnet wird.
Das Referat für Arbeit und Wirtschaft hat die Stadtwerke München – Ressort Bäder um 
Einschätzung gebeten. In der Stellungnahme wurden die zwei größten Herausforderungen 
„Standortsuche“ und „Wirtschaftlichkeit“ aufgegriffen.
Die SWM selbst haben keine ausreichend großen Flächen zur Verfügung und auch die 
darüberhinausgehende Standortsuche gestaltet sich herausfordernd. Hinsichtlich der 
Wirtschaftlichkeit wurde angemerkt, dass keines der M-Bäder bei den aktuellen Eintrittspreisen
wirtschaftlich betrieben werden kann.“

Zu dem dargestellten Sachverhalt kann ich Ihnen nach Rücksprache mit den SWM - Ressort 
Bäder und dem Referat für Bildung und Sport Folgendes mitteilen:
Aktuell gibt es seitens des Referats für Bildung und Sport Überlegungen für ein 
Schulschwimmbad im Münchner Westen und auch seitens der SWM existiert eine 
Bedarfsabfrage, die ein öffentliches Bad für den Münchner Westen vorsieht. Ein gemeinsamer 
Standort für beide Bedarfe an Bädern kann hier Synergien ermöglichen.
Die Standortsuche befindet sich ganz am Anfang des Prozesses, so dass zum jetzigen 
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Zeitpunkt weder zum genauen Ort noch zur möglichen Umsetzung oder Zeitachse Auskunft 
gegeben werden kann.

Zu den im Einzelnen gestellten Fragen kann ich Ihnen Folgendes mitteilen:

Frage 1: 
„Wie ist der aktuelle Sachstand der Standortsuche, v.a. in Bezug auf den im Antwortschreiben 
genannten Austausch mit dem Referat für Bildung und Sport über Flächen, die für die 
gemeinsame Nutzung (öffentliches Bad und Schulschwimmbad) vorgesehen werden könnten?
Wie und mit welchen Beteiligten ist die Standortsuche zu intensivieren? Wie kann seitens der 
Stadtspitze unterstützt werden?“

Antwort:
Bezüglich der Standortsuche für ein neues Schwimmbad werden derzeit die notwendigen 
Flächenbedarfe erhoben und vom Referat für Bildung und Sport gemeinsam mit dem Referat 
für Stadtplanung und Bauordnung entsprechende Flächenpotentiale geprüft. Genauere Fakten
sind jedoch noch nicht vorliegend, da die Überlegungen noch nicht abgeschlossen sind und 
unter dem Vorbehalt eines Stadtratsbeschlusses und der Finanzierung stehen.

Frage 2:
„Es ist möglich, ein durch die Bäder verursachtes Defizit im städtischen Haushalt einzuplanen. 
Ist das vorgesehen?“

Antwort:
Im Falle des Neubaus eines Schwimmbads wird der Stadtrat bezüglich der Finanzierung zu 
gegebener Zeit befasst.

Mit freundlichen Grüßen

Clemens Baumgärtner


